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Etické a praktické aspekty spolupráce s obchodními subjekty v oblasti 

adiktologie 

 

Úvod 

Užívání návykových látek a závislostní chování patří mezi nejvýznamnější determinanty zdraví a blahobytu 
moderních společností. Podle dostupných dat přispívá užívání návykových látek k významné části zdravotní 
zátěže, přičemž nejvyšší škody jsou spojeny s nekontrolovaným a intenzivním užíváním. V socioekonomicky 
vyspělých zemích je podíl této zátěže ještě vyšší. 

Společnost Podané ruce o.p.s. se dlouhodobě věnuje prevenci, harm reduction a léčbě. Pro zajištění 
dostupnosti služeb však veřejné financování často nepostačuje. Proto je legitimní a eticky obhajitelné 
přijímat podporu od obchodních subjektů, jejichž činnost souvisí s touto oblastí – například od 
farmaceutických firem, výrobců alkoholu či provozovatelů hazardních her – pokud tato spolupráce splňuje 
přísné etické standardy a je v souladu s veřejným zájmem. 

 

Společenská odpovědnost firem a etický rámec spolupráce 

Mnoho firem si dnes uvědomuje svou společenskou odpovědnost (CSR – Corporate Social Responsibility) a 
aktivně se zapojuje do projektů podporujících veřejné zdraví. Spolupráce s organizacemi zaměřenými na 
prevenci a harm reduction je jedním ze způsobů, jak mohou firmy kompenzovat negativní dopady své 
činnosti a přispívat k ochraně zdraví a bezpečnosti společnosti. 

Společnost Podané ruce proto vytvořila Etický kodex spolupráce s obchodními subjekty v adiktologii, který 
stanovuje jasná pravidla pro přijetí jakékoli finanční nebo jiné podpory. Kodex zajišťuje, že spolupráce je 
transparentní, nevede ke střetu zájmů, neohrožuje odbornou nezávislost organizace a slouží výhradně k 
naplnění veřejně prospěšných cílů. 

 

Mezinárodní zkušenosti a osvědčená praxe 

V zahraničí existuje řada příkladů úspěšné spolupráce mezi obchodními subjekty a organizacemi v oblasti 
harm reduction a prevence: 

• Velká Británie – průmysl hazardu financuje prevenci problémového hráčství prostřednictvím 
organizace GambleAware. 

• Kanada – farmaceutické firmy podporují výzkum a léčbu opioidové krize. 
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• Skandinávie – tabákové a alkoholové firmy přispívají na osvětu a zdravotní programy. 

Tato praxe ukazuje, že spolupráce s obchodními subjekty je možná, pokud je nastavena transparentně a 
nepředstavuje formu reklamy či nástroje k posílení prodeje produktů se závislostním potenciálem. 

 

 

Teoretická východiska závislostního chování a regulace 

Závislostní chování je výsledkem složité interakce biologických, psychologických, sociálních a 
environmentálních faktorů. Klíčovou roli hraje odměňující potenciál psychoaktivních látek a technologií, 
který může vést k opakovanému užívání bez ohledu na negativní důsledky. Přestože neurobiologické 
mechanismy sehrávají významnou úlohu, nelze rozvoj závislosti pochopit bez zohlednění širšího sociálního a 
individuálního kontextu. 

Lidé se liší svou schopností seberegulace, která je dána genetickými predispozicemi, výchovou, životními 
zkušenostmi a celkovým životním stylem. Zvýšené riziko závislosti je často spojeno s traumatickými 
životními událostmi, stresujícími podmínkami či nedostatkem sociální opory. Přestože většina lidí dokáže 
užívání návykových látek udržet pod kontrolou, menší část populace je k závislostnímu chování náchylnější. 

Užívání psychoaktivních látek včetně látek s návykovým potenciálem je potřeba přiznat legitimními motivy 
a účinky, jako je sebepoznání, potěšení, socializace, emocionální podpora, zlepšení kognitivních funkcí nebo 
automedikace nebo kompenzace různých duševních nebo tělesných potíží. Jejich nabídka by přitom měla 
být přiměřeně regulována tak, aby negativní dopady na individuální a společenské úrovni byly co nejnižší a 
měla by se odehrávat v kontextu komplexní politiky zahrnující preventivní, harm reduction, léčebné a 
podpůrné intervence stejně jako intervence prosazování práva, které pomohou škodám spojeným s 
existencí návykových látek předejít a poskytnou účinnou pomoci lidem, kteří ztratili nad jejich užíváním 
kontrolu. 

Regulační mechanismy, které mají minimalizovat škody spojené s užíváním návykových látek, se pohybují 
mezi dvěma extrémy – úplnou prohibicí a absencí regulace. Nejnižší zdravotní a sociální škody jsou spojeny 
s přiměřenou regulací nabídky a chování, která zahrnuje preventivní, harm reduction a léčebné intervence. 
Kromě právních a politických opatření je důležité také podpora informovaného rozhodování a zajištění 
dostupnosti pomoci těm, kteří ji potřebují. 

 

Praktické přínosy pro klienty a společnost 

Díky financování z privátního sektoru je možné zajistit služby, které by jinak byly nedostupné, například: 

• harm reduction programy (výměna jehel, testování látek), 
• preventivní programy zaměřené na mladistvé a rizikové skupiny, 
• léčbu a poradenství pro osoby ohrožené závislostí a jejich blízké. 

Pokud by organizace odmítly přijímat podporu od těchto subjektů, znamenalo by to méně dostupných 
služeb pro ty, kteří je nejvíce potřebují. Důležité však je, aby spolupráce probíhala na základě jasných 
etických pravidel. 
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Etické principy spolupráce 

Společnost Podané ruce považuje spolupráci s obchodními subjekty za přijatelnou, pokud jsou dodrženy 
následující podmínky: 

• Obchodní subjekt si je vědom negativních dopadů své činnosti a vyvíjí aktivity směřující k jejich 
snížení. 

• Cílem spolupráce je zvýšit úroveň zdraví a blahobytu klientů a snížit negativní dopady užívání 
návykových látek. 

• Obchodní subjekt nevyvíjí aktivity, které jsou v ostrém rozporu s hodnotami Společnosti Podané 
ruce. 

• Spolupráce nesmí ohrozit kvalitu a dostupnost poskytovaných služeb ani odbornou nezávislost 
organizace. 

• Společnost Podané ruce zachovává transparentnost, informuje veřejnost o finanční podpoře a 
zveřejňuje seznam podporovatelů ve výroční zprávě. 

 

Závěr: Proč je spolupráce smysluplná 

Přijetí finanční podpory od firem, jejichž produkty mohou být rizikové, není eticky sporné, pokud jsou 
dodržována jasná pravidla. Je odpovědné využít dostupné zdroje k posílení služeb, které minimalizují 
dopady závislostního chování a chrání veřejné zdraví. 

Společnost Podané ruce se zavazuje k maximální transparentnosti a dodržování etických zásad uvedených 
v Etickém kodexu spolupráce s obchodními subjekty v adiktologii. Tímto způsobem lze zajistit, že finanční 
podpora bude sloužit výhradně k naplnění hlavního poslání organizace – pomáhat lidem se závislostí a 
snižovat škody spojené s užíváním návykových látek a rizikovým chováním. 
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